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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
n^egjeleziils: rn.ind.exx vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendó'k.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára ' egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési
. pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel
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Összes t. olvasóinak boldog, új
évet kivan

az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége és 

kiadóhivatala.

Előfizetési felhívás.
A közelgő újévre való tekintettel tiszte

lettel kérjük lapunk t. pártolóit, hogy előfize
téseiket megtenni szíveskedjenek, hogy annak 
szétküldésében akadály ne legyen.

Épen úgy kérjük ennek ajánlását és ré
szére újabb pártolók szerzését, mert a mint 
erösbödik anyagilag, úgy fogjuk emelni szel
lemileg, hogy ebben hazarészünk müveit gaz
daközönségének egy nélkiilözhetlen orgánumot 
szolgáltassunk.

Lapunk iránya marad a régi: gyakorlati 
szellemben önzetlenül szolgálni a mezőgazda
ság ügyét.

Előfizetési ára szintén a régi:
Egész évre 4 frt.
Félévre 2 frt.

Az előfizetés legelőnyösebben posta-utal
ványon eszközölhető.

Kiváló tisztelettel 
az „Erdélyi Gazda“ 

szerkesztősége és 
kiadóhivatala. '

A lieremag-kereskedelem furcsaságai.
A „Gazdasági Lapok“ kérte szaklaptársait 

ezen kiváló czikk átvételére Annyival inkább tesz- 
szük ezt örömmel, mert az erdélyi részekben szép 
lendületnek indult lóhermag termelést, nagyon ér
dekli. Ez okból egész terjedelmében közöljük, meg
tevőn a végén saját megjegyzéseinket is

Tizennégy éve annak, hogy a legkitűnőbb és 
legtisztább stájer vörös-lieremagot kívánva besze
rezni gr. Attems gráczi intézetéből vettem heremagot 
szokatlanul drága pénzen. A magban aranka csak
ugyan nem volt, mert a kikelt herében nyomátsem 
lehetett föllelni; de ki Írja le meglepetésemet, mi
dőn második évre a zöld heretáblát megtekintve, 
egészen ismeretlen növényt láttam magam előtt. 
A stájer heréhez hasonlított ugyan, de annak meg
szokott dús,- széles, üde zöld levélzete helyett vé- ~ 
konyszálu, keskenylevelü herefélét láttam, a mely
nek a levelén levő sok szőrözet szürke szint köl-’ 
csönzött. Nem tudtam, mire véljem a dolgot, de 
annyi bizonyos, hogy Attemshoz többé nem fordul
tam azon okból, mert ezen furcsa vörös-here na
gyon hitvány termést adott.

Nehány évvel későbben tudtam meg csak azt, 
hogy az a vörös-here, mely ebben a nem kedves 
meglepetésben részesített: amerikai here volt. — 
Ugyanis figyelemmel kisérve a külföldi szaksajtót, 
szembetűnt a sok panasz, amit az amerikai here 
ellen a gazdák hangoztattak; közölt rajzokból az
tán meggyőződtem arról, hogy az az Atlems-féle 
Stájerországból küldött csakugyan amerikai vörös- 
here volt.

Azért bocsátom előre ezen korábbi időkből 
származó észleletet, mert most nagyon kapóra jött.

Az amerikai vörös-here és luczerna irányában 

az európai gazdák körében a lehető legrosszabb 
hangulat kapott lábra. Az amerikai vörös-herét a 
fent elmondott okoknál fogva semmi szin alatt sem 
akarják venni; ép igy van az amerikai íuczernával 
is, a mely szinte keveset terem — és a mi fő —■ 
kissé kemény teleken kifagy.

Ellenkezőleg a magyar vörös-here, valamint 
a luczerna. a külföldön rendkívül keresetté vált, az 
amerikaival ellentétben álló jó tulajdonságai miatt; 

,s ez az oka annak, hogy 6 — 16 írttal drágábban 
veszik, mint az amerikai magot, métermázsánkint; 
többet mondunk, még csak meg sem veszik, bár- 

xmily olcsón kínálják, ha tudják, hogy amerikai.
Hogy az amerikaiak ebből a kellemetlen 

helyzetből kivergődjenek, nem egészen egyenes 
útra léptek, tévedésbe ejtve a vevőket a proveni- 
enczia tekintetében; minthogy a magyar heremag
vaknak a külföldön megérdemelt reputatiójuk van 
ennélfogva magyar mezbe öltöztették a magjaikat.

Van egy D. nevű kereskedő, a ki rendszere
sen foglalkozik heremagvak kereskedésével s teszi 
ezt akként, hogy Fiúmén át hoz be tetemes meny- 
nyiségü amerikai heremagot és azt Budapestről 
nationálisálva, mint magyar herét küldi ki Német
országba. Az árkülönbözet tetemes-lévén, a kalku
lust mellette szépen megtalálja, de hogy a magyar 
termény reputatiójának ezzel nem használ, azt fö
lösleges bővebben fejtegetni. Épen úgy tesz tehát, 
mint a Saaz-iak a komlóval,, vagy mint némely 
árpakereskedő tesz az árpával.

Sokak előtt ugyanis tudott dolog, hogya „lé
vai árpá“-nak nagy renomméja van Ausztriában és 
a külföldön, már most élelmes (?) kereskedők más 
vidékről a waggonokat Léváig tolatják s ott újra 
feladják mint lévait s igy sokkal nagyobb árt ér
nek el.

Az eljárás tehát nem szokatlan.
Hogy D. ily módon rontja reputatiónkat, az 

már is elég baj, a mely tetézve lesz azzal, hogy 
most már a magyar termelőket fenyegeti a legújabb 
amerikai vörös- és luezerna-heremag invasio.

Legújabb híreink szerint több bécsi magke
reskedő igen nagymennyiségű amerikai vöröshere- 
és luezernamagot hozott be a vámvonalon. Már is 
oflcrálják ügynökeik Győrött, Kanizsán, a miről 
biztos tudomással birunk.

Elsőrendű s Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRAMER J.)
ajánlja: párolt c.sontliszí szuperfoszfát, Tliomas Bálák, egeres! trágyafó'sz, chilisaléttom és egyéb különleges műtrágyá

ul termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajclcmzésck díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosítással 
i| és részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-utczn 9. sz. alatt, a hová a 
|| 10 (53—53) levelek és rendelések intézendök.
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A magyar heremag tehát .megy ki a külföldre 
fi vannak bécsi magkereskedők, kik helyette ame
rikait hoznak a nyakunkra és vele termelésünket 
alaposan megrontják.

Ennek már a fele sem tréfa !
Gondoljunk csak vissza a tavarnoki báró 

Stummer esetére, ki pár év előtt egy bécsi mag
kereskedőt beperelt, mert stájer heremag helyett, 
mely kikötve volt, amerikait szállított és ezzel a 
bárónak1 rengeteg kárt okozott.

Az amerikai heremagot és luczermagot nem 
lehet külsőleg megkülönböztetni a magyartól, ez 
okból a ki csalódásnak kitéve lenni nem akar, 
csakis az ismertjónevü magyar kereskedőkhöz for
duljon, ha pedig máshonnan vesz, szerződés mellett 
vegye, előre kikötve a bírságot, ha amerikainak 
bizonyulna a mag kikelése után a második évben

Nem figyelmeztethetjük erre elég komolyan 
gazdáinkat!

De a magas kormány figyelmét is felhívjuk 
az ügyre. A magyar heremagtermelés ma már szá
mottevő tényező közgazdaságunkban Ennek meg
levő szép reputatióját fenn kell tartani egyrészt, 
másrészt pedig a termelőket a külföldről irányuló 
megrövidítés ellenében megoltalmazni kell

Parthy L.
Elég világosan megírta a czikkirója a csalás 

mibenlétét. Csak annyit kívánunk még megjegyezni, 
hogy azon üzérek kik,e csalással foglalkoznak, ren
desen nem tisztán adják el az amerikai lóherma- 
got, hanem a miénkkel vegyitik. így még kevésbé 
lehet azt felismerni. A czikkirója ezen csalás orvos
ságát is megmondja: „csakisazismertjó nevű ma
gyar kereskedőkhöz fordu’jon, vagy szerződés mel
lett vegye.“

Erdélyrészi termelőinket óvandó, midőn ajánljuk 
ezen czikk megszivlelését, hozzá tesszük még, hogy 
a másik veszedelemtől is épen úgy óvakodjanak, t. i. 
az arankás magtól. Ezért minden önérdek nélkül fel
hívjuk termelőinkfigyelmét, hogy az érd. gazd egylet 
heremag tisztitó raktárához bátran fordulhatnak ha
misítatlan és arankamentes heremagvakért, úgy 
nagyobb mint kisebb mennyiségűért. De felkérjük, 
mikép szükségleteiket január hó folyamán jegyez
tessék elő, hogy tájékozva legyünk a vissza tartandó 
mennyiségről. Épen ily őszintén ajánlhatjuk Erdély 
egyik legkiválóbb gazdáját, ki e téren költséget és 
fáradságot nem kiméivé, úttörő volt. Gróf Teleki 
Árvéd drassói birtokáról ép oly nyugodtan szerez - 
hetik be gazdáink vetőmag szükségletöket.

Tengeri etetése a hízó sertésekkel.
Azt mondhatjuk, hogy nálunk egyedüli hiz

laló takarmánya a sertéseknek a tengeri. Iinitt- 
amott kapnak a hizlalás kezdete előtt tököt, vagy 
más előkészítő takarmányt, de a hizlalás megkez
dése után más takarmányt, mint tengerit nem lát
nak. Szó sincs róla, hogy ne volna kitűnő hizlaló 
takarmány a tengeri. De már az más kérdés, hogy 
vájjon olcsó hizlalási mód e a tengeri. Már pedig 
akár a háztartás számára hizlal valamelyik gazda, 
akár eladásra, kiváltkép ez utóbbi esetben, főczélja 
az kell, hogy legyen: minél olcsóbban hizlalni. Tisz
tán tengerivel nem fog senki a lehető legolcsóbban 
hizlalni. A mi nem azt teszi, hogy tengerivel ne hiz
laljon, hanem a tengerit más alkalmas takarmány
nyal combinálva étesse. így fogja a sertés a meg
evett takarmány legjobban értékesíteni és igy éri 
el legrövidebb idő alatt a teljes vagy a szándékolt 
hízást. Ez utóbbi is nagy tényező, nem csak azért, 
mivel az idő pénz és gyorsabban térül meg a hiz

lalásba fektetett tőke, hanem akoczkázat is kisebb 
időre szorul, a mi a hizó állatoknál nagy előny, te
kintve, hogy sokkal hamarább betegesznek és hul
lanák el, mint a normális körülmények között levő 
állatok Azt vethetné valaki ellen, hogy tisztán ten
gerivel hizlalva, úgy a nyert hús, mint főleg a nyert 
zsir a legjobb.

E tekintetben igaza van; a zsir semmiféle más 
takarmány mellett sem oly szép ikrás és kemény 
mint a tengerin hízotté. De meggondolandó, hogy 
az eladásnál a minőséget nem fizetik Ezenkívül 
bárminő módon is hizlaljuk a sertéseinket, a hús 
és zsir minősége attól függ, hogy a levágás előtt 
3 — 4 héttel mivel lettek tartva. Sok helyen, a hol 
halakkal hizlalják a sertéseket, a mi nagyon meg
érzik úgy a húson, mint a zsíron, ha a levágás előtt 
3 — 4 héttel elvonják a halat és tengerivel folytat
ják a hizlalást, teljesen jó minőségű húst és zsírt 
nyernek.

Ha már valaki csupán tengerivel akar hiz
lalni, akkor is nagy külömbség van az elért ered
ményre nézve, hogy mi módon és mily alakban éteti 
a tengerit. Az eredményre, ha egy állatnál nem is 
észre vehető, de több állatot hizlalva nagy kiilömb- 
séget okoz, hogy vájjon nyersen adtuk e a tenge
rit a hizlalás kezdetétől a végéig, vagy darálva, 
egyszerűen nedvesítve, vagy ivás alakjában, vagy 
pedig vegyesen szemes tengerit és darát.

A hízás kezdetétől a hízás végéig mindig czél- 
szerü és szükséges szemes tengerit is adni Sőt ha 
nem nagyon idős állatokat hizlalunk és foguk nem 
nagyon rossz, a hizlalást csupán csak szemes ten
gerivel-czélszerü megkezdeni és addig folytatni, mig 
azt vesszük észre hogy állataink a rágásban kez
denek lanyhulni. Csak ekkor kell aprózott tenge
rire térni át lassanként. De szemes tengerit ekkor 
sem kell teljesen beszüntetni, akkár mily kis ada
got is, de naponta kell nekiek szemesen is adni. 
Mivel a rágásra az emésztés tekintetéből nagy szük
ségük van A tengeriben levő keményítő megemész
tésére okvetlen szükség van a nyálra Ez pedig 
csak úgy juthat kellő mennyiségben a gyomorba, 
ha a rágás alkalmával vegyül az étellel, mely mű
tét alatt a nyálmirigyek ingereltetve, nagyobb me 
nyiségben választják ki a nyált. Ha a hizók fogai 
nagyon rosszak, vagy tengerink nagyon kemény, 
kemény fajta, vagy több éves, inkább áztassuk be 
és úgy adjuk az állatok elé.

A hízás előhaladtával áttérvé az aprózott 
tengerire,, nem mindegy, hogy mily alakban aprózva 
adjuk a hízóknak Hasonló okért, mint a miért a 
szemes tengeri van javasolva, sokkal jobb darált 
állapotban, mint lisztté őrölve adni. Darált állapot
ban még sem nyelik el oly mohon, minden rágás 
nélkül, mint a liszt alakká őrlőt tét.

A darált tengerit szárazon nem adhatjuk, mi
vel egyfelől sokat elprédálnának belőle, de emel
lett sok nedvességet von el, száját és torkát kiszá
rítja az állatnak. Csakhamar kelletlenül eszi és 
hamar beleun. A másik tulságba menni sem taná-' 
esős ugyan, hígított alakban étetni. A vékony ivós 
alak a rágást megszüntetné, a hizók mohón nyel
nék el és hiányos lenne az emésztés. De ezenkívül 
a sok vizenyős táplálék sem válik hasznára a szer
vezetnek, kivált télen.

A dara áztatására télen át czélszerü meleg 
vizet használni. Ilészint azért, hogy a gyomorra jó
tékonyan íiat a meleg, rószintpedig a hideg viz sok 
meleget von el a testtől, melyet vagy a táplálék
ban levő hőképzőkből kell pótolja«, vagy a termé
szet által félretett hőképzőből, a saját zsírjából.
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Egy pár tapasztalat a bivalyról.
Kedves barátom!

Azt mondtad, hogy írjak valamit a bivalyról, 
de hát mit is Írjak, hisz a bivalat minden gazda 
ember ismeri, tudja, hogy kérődző állat s még sok 
egyebet is róla Hanem a kedvedért, legyen, egy 
pár gondolatot ide jegyzek. A bivaly nyári élelmét 
leginkáb a legelőn szereti felszedegetni és pedig 
sokkal inkáb, mint a jászolból; úgy látszik, hogy a 
természetes életmódot jobban kedveli, mint a mes
terkéltet. A legelőt azonban jobban le tudja rágni, 
mint a fehér szarvasmarha, sőt e tekintetben ajuh- 
val vetekedik

Tanuló koromban történt, hogy egy vizsgán 
■ kihúztam thesisül a sót, a minek szerfölött meg
örvendettem, mert hisz arról csak tudtam egyet s 
mást beszélni; hanem csalódtam. Az érd. gazd. egy
let által a vizsgálatra kiküldött bizottság egyik tag
ja, közbevetőleg fölveti e kérdést: „melyik állat
nak s mikor nem szabad sót adni“? No, erre aztán 
megállt a tudományom, valamit hebegtem ugyan, 
de a bajból a kérdést tevő ur segített ki. Elmondó, 
hogy az ő gazdaságában 30—40 drb. bivaly közül 
minden évben 8—10 darab úgynevezett vérbeteg
ségben elpusztult. Egy öreg gulyás kerülvén hozzá, 
éz tavasszal, mikor a gulya kikerült a legelőre, az
zal a tanácscsal álltelő: „uram ne adjunk sót a bi
valyoknak, mert attól vérbetegséget kapnak.“ E 
betegséget különösen majd a száraz és meleg idő 
beálltával kapják meg, mivel a só szomjúságot okoz, 
a mit nem.mindég elégíthetnek ki jó friss vízzel. To
vábbá még azért sem jó a só, mert a gyomrot iz
gatja, sok szívódik fel a vérbe, annak szervetlen 
tartalmát növelvén, és az amúgy is izgékony álla
tot még izgékonyabbá teszi.

Megfogadván gulyásom tanácsát, azóta soha 
nem adok sót bivalyaimnak, s elhullás csak nagy
ritkán történik.

Magam is pár éve bajlódom bivalyokkal; meg
fogadva és emlékezetemben tartva ezen vizsgán ka
pott tanácsot, sót nem adtam nekik soha, nem is 
pusztult el, hála az égnek, még egy sem Emel
lett a só adagolás hiányának-hátrányát sem ész
leltem.

Közbevetőleg, erről jut eszembe, hogy több- 
ször tapasztaltam, miszerint a legelőn járó juhokat 
és sertéseket szakszerüleg szólva, erősen sózzák, 
s ha be álla döglés, nosza neki, még jobban sóz
zák, persze orvosságul. De a pusztulás nem hogy 
alább hagyna, de még fokozódik S miféle beteg
ségben pusztulnak ez állatok ? Hát antrax, torok
gyík, lépfene, orbáticz, üszők stb egyszóval és né
piesen vérbetegségben. A fentebbiekből azt követ
keztettem, hogy mihelyt a száraz meleg idő bekö
vetkezik, úgy a juhok, sertések, valamint más lege
lőn járó állatoktól a sót el kell vonni. Ezt is pró
báltam s örömmel mondhatom, hogy sikerrel, leg
alább döglés nem fordult elő.

Visza térve a bivalyakhoz, azoknak nyáron, a 
jó legelőn kívül egyebet nem szoktam adni Ez őket 
jól kielégíti, annyira, hogy a fejősök 4 - 5 liter te
jet adnak naponta, még akkor is a mikor már a fe
hér tehénnek a legelő kevés s este és reggel a 
jászolból kell ezeket jól tartani. A bivaly izgékony, 
ideges természetéből kifolyólag, szerfölött érzékeny 
a légy csípés iránt, azért szeret nyáron a pocso
lyában fürödni, mert a sár reá rakodik s óvja őt a 
légycsipés ellen

Télen széna és törökbuza kóréval tartom őket, 
ez utóbbit különösen szeretik, épen mint a tót a 
krumplit; a fejősök kapnak este reggel egy-egy ko
sár répát is, (naponta 12 kgrnnyit) és e mellett éppen 
úgy tejelnek, mint nyáron.

Na hanem a hornyát sokáig kell ám lesni,
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1—11/2 hónappal tovább hordja a magzatot, mint 
a fehér tehén. A bornyu pedig éppen olyan kényes, 
mint a pulyka fióka. Attól a tejet nem szabad elfejni, 
mert különben hitvány, csenevész marad, hiába ád 
neki az ember darát, mint a fehérnek, csak nyá- 
molyog rajta, s rosszul táplálkozik vele.

A bivaly a bornyuját nagyon szereti s nem is 
igen lehet fejni a nélkül. Erre egy szomszéd nagy 
és minta gazdaságban egy jó módot láttam, t i a- 
mint a bivaly megellett, azonnal elviszik a hornyát, 
még csak meg sem nyalintbatja, tehát az édes anyai 
örömökben még ennyire sem részesül. Aztán rende
sen lehet fejni bornyu nélkül, a bornyut pedig csücs- 
kös sajtárból itatják, oly formán, mint a hogy a 

. gyermeket szokták czuczliból
Végül még felemlítem, hogy egy bivalyom 18 

hónapig volt fejős s még az utolsó hónapban is adott 
naponta 3 liternyi tejet. Hanem aztán már 15 hó
nap óta nem ád ám tejet, most ellős de még csak 
egy hónap múlva ha megellik A míg fejős volt, nem 
járt a bika után A többi bivalyoknál meg azt ész
leltem, hogy a mint a bika után kezd járni mind
járt szeszélyes lesz, nem akar a fejőnek megállani, 
sőt néha 1—2—3 napig vagy az estéli vagy a reg
geli időben nem is áll meg.

Afolyatás után(hafogamzott), 2—-3 hóra már 
elakar rúgni, sőt legtöbbször el is rúg Már akkor 
jobban szereti a méhében lévő magzatot, mint a nagy 
bornyuját

A gyakorlati tapasztalatokból nyert e pár gon
dolatot papírra vetettem, hogy az általad szerkesz
tett lapban alkalom adtán felhasználhasd. Marad
tam baráti üdvözlettel

Kolozsmonostor, 1893 decz. 16 N.

Rövid szakközlemények.
-- A jégpincze. Ha van alkalmas száraz 

talajunk, ajánlatos az alapot legalább egy méter 
mélyre beásni Ezután az ez alatt fekvő talajrészt 
ki kell tárnázni. hogy helyünk maradjon az elszige
telő anyag befogadására Ilyen elszigetelő anyag 
a fürészforgács. Ezenkívül minden oldalfelületet ki 
kell vájni, hogy az elszigetelés teljes legyen. Ha a 
talaj nagyon szilárd, külön alkalmas vízgyűjtő göd
röket kell ásnunk, a hová az olvadó jégviz szaba
don lefolyhat. A jégpinczétczélszerü fenyüpillérek- 
kel körülvenni oly formán, hogy a pincze nagysága 
legkevesebb 4 -8 négyszögméter legyen; amagas- 
sága pedig 5—7 méter. A bejáró helyet lehetőleg 
úgy építsük, hogy az a pincze födelével egy felü
letbe essék, mert igykikerülhetjük azt, hogy nagy
mennyiségű melegebb légáramlat toluljon a jég- 
pinczébe A bejáróhelyiség és a jégpincze közé vas
tag ajtót építünk, melyet hasonlóan fürészforgács- 
csal szigetelünk el. Az egész jégpinczeépiiletet min
den oldalról elszigeteléssel látva el, az anyagot erő
sen betapasztatjuk czölöpverővel, hogy a fűrész
forgács a pinczét, egyenlő sűrűséggel fogja körül. 
Az ilyen jégpincze egyszerű, olcsó s a mi fő, meg
felel a kívánt czélnak.

— Csapra vert bor eltartása. A borra a 
hordóban kevés jóféle bor vagy cognac töltendő, 
mely igen vékonyan elterül a borfelett s igy a sze
szes részek elszállását és a levegő behatását gátolja. 
Ily módon a bor sem virágos, sem savanyu nem 
lesz. Toskánában ily módon tartják el a bort nagy 
üvegekben, melyek nem eléggé erősek, hogy jól 
bedugaszaltassanak

- A pincze-penész ellen. A penész ked 
vező körülmények közt nagy mennyiségben telíti 
a pincze légkörét spóriával, a mi pedig sok bőr
betegséget okozhat A pincze-penész irtása tehát 
fontos dolog, de az eddigi irtás módozatok csak 
ideiglenes sikert mutatnak fel. En a pincze-penész 
irtásának sokkal tökéletesebb módját ismerem, mi 
abból áll, hogy a pincze földjének azon részeit, péld. 
az ászokfák alját és közeit, továbbá a falak tövét 
stb. hol a penész állandóan fészkelni szokott, te
nyérnyi vastagon behintetein közönséges fahamu 
val. Ez amint nyirkosodik, a belőle fejlődő Ing meg 

öli a penészt, holott a pinezében semmi másnak 
nem árt

— Az ivóviz fertőtlenítése. Amerikai és 
angolországi hírek szerint kitü ,ő eredménynyel 
használják a timsót a fertőzött ivóviz mikrobáinak 
a teljes kiirtására. 1 '/2 g. timsó egy köbezentimé- 
ter víz fertőtlenítésére teljesen elegendő. A görlitzi 
Lüders féle műszaki szabadalmi iroda jelentése sze
rint az egy köbezentiméter fertőzött vízben meg- 
számitott körül-beliil 1200 mikroba a timsó fenti 
arányban való hozzáelegyitése után tökéletesen ki
pusztult A timsó ezen fertőtlenítő hatása annyival 
is inkább valószínű, mert a mindennapi gyakorlat 
szerint torokgyuladás, gégehurut egyáltalában hu- 
rutos bántalmaknál a timsót eredménynyel hasz
nálják.

— A vizerő hasznosítása igen jelenté
keny tényezője az ipari fejlődésnek Az Egyesült- 
Államokban külön részvénytársulatok léteznek, a 
melyek feladata a rendelkezésre álló vizerőt hasz
nosítani, sőt olcsó pénzen - elvezetni és bérbeadni. 
Minnesota Canal Company ezég alatt mostanában 
egy újabb ilynemű társaság alakult az Egyesült- 
Államokban. A társaság a Felső-Szent-Lőrincz fo
lyam erős esésű vizét akarja hasznosítani akként, 
hogy egy nagy csatornában a vizet Duluth és Supe 
rior városokba vezeti és ottlóerőnkint 10 dollárért 
egy esztendőre értékesíti. A csatornát most kezdik 
el ásni és mondják, hogy a társaság már 6—8,000 
lóerőre kötött előzetes szerződéseket

— A gyógy fii vek termelése Németor
szágban. A „Vegyészeti Lapok“ közlése szerint 
Thüringen vidékén van leginkább elterjedve a 
gyógyfüvek termelése s nevezetesen Kölleda, Jena- 
loblitz, Jena és Erfurtban, továbbá a szász Ércz- 
hegységben, Schneebergben, úgyszintén Sclnvein- 
furt, Nürnberg és Bambergben Például hozom fel, 
hogy Kölledában 34 hektár fodormenta (mentha 
piperita) termeltetik és pedig körül belül 1000 q. 
évenkint, melynek értéke 43.700 márka Termel
tetik ugyanott 18 hektár mentha erispa; 35 hektár 
angelika, ez utóbbi 1500 q. termeltetik, értéke 
7000 márka; Valérián (valeriána officinalis) 62 
hektáron termeltrtik, az évi hozam 3000 q és en
nek értéke 35.000márka; Lenistikum 18hektáron 
termeltetik, mintegy 500 q. hozammal. Nürnberg- 
ben és Schweinfurtban eibish-gyökereket (radix 
altheae) 300 q mennyiségben termelnek. A keres
kedelemben leginkább előforduló gyógynövények: 
a különféle menták, eibisch-gyökerek, édes-fagyö- 
kér, üröm, kalmus malorana (a sertéshús készít
ményekhez), aztán mály va-virág a festéshez, melis- 
sa és rezeda a parfüm készítéshez, esdragon az 
eczet gyártáshoz.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
Vegyes közlemények.

Szarvasmarhák eladásának- és vásár
lásának közvetítése.

A lapunk f. é. 32-ik számának „Körültekin
tésében11 közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lapunk szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

1. Eladásra be van jelentve:
1 drb. 6 éves kitűnő tenyészképes bika; 4 

drb. 4 évet és 1 drb. 5 évet töltött telién, mind 
vemhes, és 3 drb 1 éves üsző. Újabban 22 darab 
vemhes tehén. Ezek közül 3 drb 3 éves, 6 drb 4 
éves, 7 darab 5 éves, 3 drb 6 éves, 1 drb 8 éves, 
1 drb. 10 és 1 drb. 12 éves.

77. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta telién tenyész
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű — 8 óv körü
liek; kiválóak —hajó fognak — lehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni. 
Árak túlzottak ne legyenek.

Az „Erdélyi Gazda" 
szerkesztősége.

— A marosvásárhelyi ezukorgyár a mint 
megbízható forrásból értesültünk az előmunkála
tokkal annyira készen van, hogy az építéshez kezd
hetnek. A gazdák a termelést már a jövő évben 
megkezdik.

— A közgazdasági monografia szerkesz
tő-bizottságát a kereskedelmi miniszter megalakí
totta Elnöke Hegedűs Sándor országgyűlési kép
viselő.

— A heremag-termelés felkarolása ha
zánkban A magyar korona országainak 1892 évi 
áruforgalmi kimutatása szerint lóhere- és luczer- 
namagot kivittek 1888 bán 37.580 q.-át. 1889-ben 
22,172 q.-át, 1890-ben 30,015 q. át, 1891-ben 
37,315 q -át, 1892-ben 44.122 q -át. Azidei 1893-ik 
esztendő azonban sokkal nagyobb mennyiséget fog 
feltüntetni a mennyiben az idén hazánkban a here
mag termelés nagyon jól sikerült, holott a külföl
dön a szárazság következtében nem sikerülvén, ez 
által igen nagymérvű export fejlődött ki Erdély
ben az idei lóhere magtermeléssel úgy mennyiség 
mint minőség tekintetében nagyon meg lehetünk 
elégedve. Háromszék, Csik s a szomszédos várme
gyék eddig közel 15 ezer métermázsát adtak el. Ha 
pedig az összes birtokosok készen lesznek a Jóher- 
mag cséplésével, igen hihető, hogy az idén termett 
mag megüti a 70 -80 ezer métermázsát.

— Árpa, búza, liszt és rozskivitelünk 
október hónapban. Áz orsz magy. kir. statistikai 
hivatal áruforgalmi kimutatása szerint 1,020 028 
q árpa lett Magyarországból elszállítva és pedig: 
Ausztriába 416.363 q , Németországba 488.414 q., 
Svájczba 19 713 q , HollandiOba 25.870 q., Nagy- 
Briltaniába 67.124 q , Francziaországba 813 q., 
Olaszországba 1523 q., ebből a mennyiségből ten
geren szállíttatott el 95.103 q. Árpagyöngy, vagyis 
árpakása 11.283 q. vitetett ki, leginkább Ausz
triába, de mintegy 925 q Oroszországba is. Az ár- 
pakivitel tehát tetemesen felülmúlta a buzakivitelt, 
amely 554.944 q.-ra terjedt; ennek zöme 517 000 
q Ausztriába ment Búzaliszt 512.698 q. vitetett 
ki szintén leginkább Ausztriába, hova 437.140 q. 
ment, Nagy-Brittaniába 30 079 q ,Németországba 
26 584 q és Braziliába 6497 q. A rozskivitel ok
tóber hónapban 334 021 q -át tett ki.

— Magyar juhok Parisban. A párisi juh- 
piaczról Írják, hogy a felhajtott idegen juhok da
rabszáma némileg emelkedett ugyan, de a magyar 
juhok csak kis arányban szerepelnek még most is 
a párisi vágóhiJakon. Novemberben érkezett Ma
gyarországból 8146 juh. Hajdan a magyar juh-im- 
port évenkint 400 .-500.000 volt, esett tehát egy 
hónapra közel 40 ezer. A magyar juhforgalmat csök
kentette az algíri juh import, -mely immár egy év 
alatt 850 - 900 ezerre emelkedett. Az idén kiiencz 
hónap alatt Algír piaczárói 716.259 juh érkezett 
Parisba, holott Ausztria és Magyarország piaczárói 
csak 115.357,

—- Idei dohány termelésünk s kivitelünk 
A termés közepes volt. A beültetett kát. hold ter
mése 450 — 500 métermázsára tehető. Országszer
te megindult a dohány simításascsomózása, itt-ott 
a beváltás is kezdetét vette már: Katasztrális hol- 
dankint az átlagos jövedelem 70—80 forintra te
hető. Szabolcsmegye az idei termelésben első he
lyet vívott ki magának mennyiségés minőség tekin
tetében. Az ottani gazdák szép hasznot remélnek 
az idei dohánytermelésből élvezni. Ezzel kapcsola
tosan említjük, hogy Graenzenstein Béla min. ta
nácsos a m. dohányjövedék igazgatója Becsbe uta
zott, hogy az osztrák minisztérium jövő évi dohány 
szükségletéről bocsátkozzék tárgyalásokba Ennek 
eredménye az, hogy az osztrákok 4'2 millió érté
kű dohány átvételére kötelezték magokat a jövő 
évre.

— Tokaj és Szegzárd idei termése. Az 
egész Hegyalján az idén alig termet 200 hektoliter 
bor, annyira tönkre vannak a híres bortermelő sző
lői téve Lakói belátva a filloxeracllenes szerek 
hasznavehetetlenségét, most már kezdik az ültetést 
amerikai szőlőtövckkel s sűrűn oltják is azokat. 
Tolnamegyéből érkező statisztikai adatok nyomán 
Írhatjuk, hogy a megye területén 14.791 hektoliter 
bor termett. Ezelőtt, még csak öt évvel is közepes 
termés mellett több százezer hektoliter termése 
volt c megyének

— Állatkereskedelmünk 1893-ban. Az ál
latforgalom ez idén ép oly hanyatlást mutat fel, 
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mint a terménybeli A kimutatás erről következő 
képet tünteti fel A szarvasmarhakivitel január — 
októberig az előző évinek mintegy 29.000-rel ma
radt mögötte Emelkedett azonban a sertés export 
több mint 54.000-rel' Lókivitelünk csökkent szin
tén 1892-hez képest 1400-al Juhkivitelünk növe
kedett 6400-zal. A szarvasmarha és lókivitel ha
nyatlása minden valószínűség szerint a külföld szűk 
takarmánytermésének volt a következménye ; a ser
téskivitelt a szálas takarmánynemíiek gyenge ered
ménye nem akadályozta, különben is a sertések 
takarmányozásával a szálas takarmányneinüek nin
csenek semmi összefüggésben, ebből av export ál
talában véve kedvező volt, kivittek ugyanis 905.261 
sertést, 1892-ben megfelelő időben 851.013-at, 
157.880 juhot. 1892-ik évben 151-578-at, 86 970 
ökröt, 1892-ben 114.405 és más fajta szarvasmar
hát 11 424-et, 1892-ben 12.901-et, végül 15 992 
lovat. 1892-ben 17.39G-ot A szarvasmarhabehoza
tala is csekélyebb volt, mint 1892-ben, ellenben, 
a sertésbehozatai mintegy 46.000-el einelkedet.

— Miért olcsó a búza ? A franczia kép- 
ziselőház Way-t, a párizsi liszt- és gabonatőzsde 
elnökét kérdezte ki ennek okaira nézve; a válasz 
az volt, hogy az ok háromféle. Az első az, hogy 

, Amerika pénzkrizisben lévén, terményeit bármily 
potomáron eladta, csakhogy pénzhezjusson. A má
sik ok az oroszoknak nagy búzatermése. A harma
dik ok a hajózási viteldijak leszálitása. Ugyanis 
most 6 —7000 tonna rakodóképességgel biró hajón 
szállítják a gabonát, holott azelőtt 2—3000 tonnás 
hajók közlekedtek. Nézetűid; szerint hozzájárultak 
ehhez a hamis terméstudósitások is Állítólag a 
bécsi gabonavásáron, melynek megszüntetését any- 
nyira óhajijuk, csak 30’’/„-kai mondották többre a 
világtermést, mint a mennyi. Amerika farmerei meg 
azért dobták termésüket a piaczra, mert kormányuk 
értesítette őket az oroszok nagy terméséről Az 
amerikaiak, életrevalók, mi európaiak pedig tehe
tetlenek vagyunk. Az ügyesebb boldogul.

— Kereskedelmi szerződés Németország' 
s Románia között. A német képviselőház deczem- 
ber 13-án tartott ülésében a Romániával kötött 
kereskedelmi szerződést 24 szótöbbséggel-fogadta 
el. A német mezőgazdákra hátrányosnak bizonyult 
kereskedelmi szerződések sorsa ezzel el lett döntve 
s az ország nemzetgazdasági állapotával tisztába 
levő körök meg vannak róla győződve, hogy az 
amúgy is mostoha körülmények között sinlődő 
mezőgazdasági állapot az elfogadott szerződéssel 
még nyomasztóbb helyzetbe fog jönni. A nemet 
gazdák a szenvedett kudarczból is vonnak némi 
vigasztalást. Ugyanis megnyugtatásukra szolgál, 
hogy véreségiik oly elenyészőleg csekély,szótöbb
séggel esett meg, melyből azt gyanítják, hogy a 
jövőben a szövetségbe lépett agráriusok ha csak 
kevéssel több energiát fognak kifejteni, mint győ- 
zők fognak a küzdelemből kikerülni.. Reményünk 
alapos, ha azt veszszük, hogy még csak röviddel 
ezelőtt — Rupprecbt felszólalása előtt — ha csak 
szóba is jö:t valami mezőgazdasági kérdés a kép
viselőházban, azt oly ironikus mosolylyal fogadták, 
hogy az ige testté válása előtt neműit el. Az ily 

- minoritással aratott győzelem a közel jövőben a 
német gazdák ügyét vezetendi diadalra. A német 
gazdasági lapok, mintegy megbélyegzendők azon 
pártokat, melyek a szerződés mellett szavaztak, 
sorban czitálják azokat Ezekből tudjuk, hogy mel
lette voltak a szocziáldemokraták, a két szabad
elvű párt, a délnémet néppárt, a lengyelek és a 
Welfek, a nemzeti liberálisok nagy részeésaczen- 
trum kis része. „így hát, tudják most gazdáink, 

. kik ellenségei s kik barátai“, végzi a német gaz
dasági lap.

— Előleg gabonára Oroszországban. A 
kormány azon intézkedése, hogy a földmivelő nép- 
'nek gabonájára előleg nyujtassék, dugába dőlt. — 
Utólag tűnik ki, hogy amagtárban levő gabonának 
lepecsételése s időközben szükséges forgatására 
minden egyes esetben hivatalos személyt kellene 
mozgósítani, a mi elég költséges intézkedés. Elő
leget tehát csakis a gazdag földbirtokosok kapnak, 
kik elég garancziát képesek nyújtani, a szegény 
paraszt ezután is csak úgy kótyavetyélheti gabo
náját — lévén pénzszükségletben — mint azelőtt. 

Mezőgazdasági magtárházak Komá
rom város törvényhatósága előterjesztéssel járul a 
földmivelési miniszterhez, melyben mezőgazdasági 

raktárok (elevátorok) létesítését sürgeti ország
szerte. Az előterjesztés azt a régi piuin desideriu- 
mot hozza elő, hogy a gazda mentői magasabbban 
adhassa el terméseit, és hogy iizlel kötése alkalmá
val ne szoruljon a közvetítőre, hanem direct a fo
gyasztóval álljon összeköttetésbe A kérdést mező
gazdasági raktárak építésével gondolja megoldani. 
Az építési költségek a községek ragale-kártalani- 
tási összegével s a kormány részéről nyújtandó tá
mogatással fedeztetnének. A kiadások fedeztetné
nek a raktárdijakból, az előlegezési üzletet a vidéki 
takarékpénztárak szívesen eszközölnék. A regále- 
kártalanitási összegnek ily módon való felhaszná
lása a legczélszerübb, mert a magtárak létesítésé 
vei a gabona árának emelkedése lenne biztosítva. 
Miután a gazdának előleg lenne nyújtható, elkerül- 
tetnék az évenként augusztus szeptemberben tör
ténő tömeges gabona eladás, mely az árak alaku
lására legkedvezőtlenebbül hat.

— A külföld komlótermése és kereske
delme. (kivonat a stuttgarti cs. és kir. konzul je
lentéséből ) Az árak mit sem javultak; jelenleg a 
komlót átlagban 200, jó minőségű, egészséges árut 
240 márkával fizetik kilogrammonkint. Spalti-szie- 
gelgut-terményért a legfinomabb minőségben 300 
márkát is adnak. A szűk termés folytán az idegen 
komló behozatala jelentékenyen meg lett könynyit- 
ve; Csehországból óriási mennyiségű komló került 
a német piaczokra, s azon kívül a nürnbergi tran- 
zito raktárak telvék orosz, belga sőt angol komló
val is. A közel jövőben nagyobb mérvű árhullám
zások várhatók, valószínű továbbá,"hogy a felhalmo
zott készletek még az uj campagne előtt kerülnek 
fogyasztásra

— Németország tojásbevitele. Mióta 
Oroszország felől e czikkekre magasabb vámot ve
tettek, Németország főleg Ausztria Magyarország
ból fedezi tojásszükségleteit. Kivitelünk tehát ha
talmas növekedést mutat e téren. Németország f. 
év január első napjától szeptember 30 ig importált- 

Ausztria-Magyarországból 
Oroszországból .
Olaszországból 
Hollandiából 
Romániából 
Francziaországból 
Svájczból 
más helyekről

összesen 561,944 „ „ .
mintegy 38 1 millió forint értékkel

-— Mesterséges haltenyésztés Horvátor
szágban. A Ogulin közelében fekvő Mreznicza, Bis- 
tra, Dobra és Vituncica vizek még nehány év előtt 
is gazdagok voltak pisztrángban úgy, hogy 8 kg. 
sulvu példányokat is fogtak a Mreznicza vizében; 

-jelenleg azonban a pisztrángban való gazdasága 
teljesen megszűnt a vidrák és más halikra-pusztitó 
állatok elszaporodása következtében. Ily körülmé
nyek között Jakopovic Vladimír kezdeményezésére 
Őgulinban elhatározták azt, hogy még e téli sze
zonban kísérletet tesznek a mesterséges haltenyész
téssel; e czélból rendeltek úgy közönséges, mint 
kalforniai pisztrágikrákat a Bécs melleti payerbachi 
haltenyészdéből, hogy a kész tervezetek szerint a 
kezdeményezés első lépéseit megtegyék. A zágrábi 
halászati egyesület pedig egyforma nagyságú pon
tyokat eresztett a Szávába.

— Mennyibe kerül a fillokera Német
országban? Németország az utóbbi, 1892 ik évben 
685,634 koronát fordított a filloxera elleni véde
kezésre; igy az utolsó 15 éve nemű költsége eddig 
több mint 4 millió 965,900 koronát tesz ki.

-- Az arabs ló hazájában. A „Journal D’ 
Agricultura ITaticue“ legutóbbi száma érdekes 
közleményt hoz azon tapasztalatokról, melyeket 
Portalés, a franczia kormány által ménvásárlásra 
kiküldött franczia ménes főfelügyelő, szerzett Ara
biában, — hol 139,000 frankon 14 csődört és 6 
kanczát szerzett be a Poupadruri állami ménes szá
mára — ama meggyőződésre jutott, hogy némelyek, 
mint Cormetta és az „Athlantic Monthly“ folyóirat 
részéről hangoztatott ama nézet, miszerint valódi 
arabs ménfaj már nem található szülőföldjén, nem 
való Mert az igazi arabs oly kegyeletet tanúsít a 
ló nemes volta iránt, hogy nem nyergelne meg lo
vat, melynek a Próféta kedvencz öt kanczacsalád- 
jából való leszármazása iránt nem biztos. De, Por
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talés szerint, e vértisztaságának megőrzésén túl 
megszűnik összes tudománya az arabsnak. A te
nyésztés terén, ellentétben az eddigi véleménynyel, 
az arabs, Portalés szerint középszerű. A csikó ejté
sétől fogva 2 éves koráig istállóban tartatik, moz
gást e közben keveset végez, azt is gyors ütemben. 
Ilyen és más megjegyzések, minő pld. az, arabs a 
kanczát tartja a nemesebb résznek, továbbá a törzs
könyvelésnek szórványosan gyanús volta tanul
ságossá teszik Portalés utazását.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

— Deczember 28. — 
Gabonatőzsde.

A búza üzlet irányzata egész héten át nyugodt volt. 
A kínálat gyönge, a vételkedv mérsékelt volt. Egyéb ga- 
bonanemiiekben gyér volt a forgalom. Irány és árak nem 
változtak.

Hivatalos effektiv-árak :
frtól. írtig.

Buza . . * • 7 . 7-25 7-70
Rozs . . . . 5.55 . 5-75
Árpa . . . 6'10 925
Zab . . . 6'80 7'30
Tengeri . 4-35 5.35
Repcze . . . — —
Köles « . 4-30 4 70

Határidőiizlet gyönge forgalom mellett alacsony ameri
kai gabonaárak nyomán bágyadt irányzatot folytatott.

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma is mindvégig szilárdnak 

bizonyult. .
A helyi piacz forgalma csendes üzlet s tartott ár

folyamok mellett folyt le. Valuták és érczváltók változat
lanul záródnak.

Erdélyi piaczi árak.
,. (Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 700 706 525 650 731 753
Elegy búza- . 57 600 — 700 400 600 667 548
Rozs............ 55 500 462 442 350 525 485 443
Árpa ..... 57 — 540 560 — — 559 —
Zab................ 55 700 545 520 250 500 565 550
Törökbuza. . ‘ 57 455 600 555 400 400 486 547
Széna ............ 350 375 375 180 350 210 170
Alomszalma . 200 110 110 90 250 130 120
Tűzifa .... km 275 250 600 400 250 350 320
Marhahús . . kg- 40 44 44 48 44 62 52

December............ 9 7 14 9 2 17 14
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Tiszta búza . mm. 760 650 625 725 760 625
Elegy búza . 600 500 550 600 585 450
Rozs ..... 420 460 480 550 470 450
Árpa............ 520 500 530 550 — 450
Zab................ 480 520 £2° 625 490 525
Törökbuza . . 520 260 4Ö0 500 560 450
Széna ............ 450 240 250 250 300 200
Alomszalma . 200 120 120 100 150 30
Tűzifa .... km. 220 250 260 200 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 36 48 40 40

December............ 20 11 21 23 19 — 23
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Tiszta búza . | rnm. 620 640 750 769
Elegy búza . 600 400 610 700
Hozs............ 410 380 560 450
Árpa............

57
57 360 — —

Zab.............. 450 360 590 500
Törökbuza . . 480 420 500 414
Széna .... 5S0 — 240 200
Alomszalina . 180 — 180 150
Tűzifa .... km 22.) 300 270 300
Marhahús . . kg- 40 40 4( 48

December . . — — 14 29 20 10 —
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Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörös (Óhere. Az ünnep hete egyrészt, kivitelre áru

nak hiánya másrészt okozták, hogy a lefolyt héten szűk 
mederben forgott az üzlet, kínáltak ugyan gyöngébb mi
nőségű árut, mely azonban figyelembe nem vétetett. Az 
irányzat általában mindamellett igen szilárd daczára an
nak, hogy a csekély éztékü amerikai lóherével a szolid 
belföldi eredetű árunak erős concurencziója keletkezett.

Laczern. Az ebbeli kínálatnak teljes hiánya miatt 
folytatólagosan is szilárdulását látjuk.

Takarmányrépamag. A lefolyt héten a jelentések, me
lyek Észak-Németországból érkezett be, még kedvezőtle
nebbek. az eddigieknél, ezek értelmében az eredmény nem 
volna nagyobb az átlagtermés egy ötödénél. Franczia- 
országból még rosszabb eredményt jeleznek a középter
mésnek csak egy tized része takarult, ennek folytán 

Francziaország is a bevitelre szorul és készséggel fogad 
minden ajánlatot.

Bükköny némileg csöndesebb irányzatú.
Muhannag továbbot is kerestetik-
Baltaczim-ből kevés a rendelkezésre álló áru.
Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten ezek voltak:
Vörös lóhere nagyszemü 
Vörös lóhere aprószemü 
Luczerna idei termés 
Baltaczim
Bükköny
Muharmag

69-72 frt.
61-64 frt.
68 -74 frt.

16%—17 frt. 
7% 8’/2 frt.
6%-7% frt.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893 
deczember 22-én. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—
380 klg. nehéz 45 —45'/2 kr. 280—300 klg. nehéz 45— 
45’/2 kr. Öreg 300 klg. túli 44—45'/2 kr. Vidéki sertés 43 
—44 kr Szerb 40—45 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szó- ' 
kásos.

Élesé g árak: Tengeri frt 5.60. Árpa frt 6—80 
Kőbányán átvéve. ______

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

Főmunkatárs: Nagy Kálmán.

Alapittatott 1848-ban. "^3

FREUND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott 

nyereg-, szíj- és bőröndárúk gyára 
BUDAPEST,

IV. Koronaherczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben jutányos árakon. — Elő
írásos nyercgszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
0®“ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

118 (13—20).

$xxxxxxxxxxxxx^^
As első szegedi cs. és kir. szabadalmazott ■ g

Műtrágyagyár Részvénytársaság | 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú '

ph.osph.or 
nitrogén 
káli

nemkülönben szabadalmát képező

vz
g

l

ö
I 

mindennemű gazdasági növényeidre.
M Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat M 
p bárkinek készséggel küld A
g (,_>») ■ - az igazgatóság. |
3xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx$

XXZZ2ICCT7~XX---------XX ~
GAZDASÁGI ÉS VÁSÁRI ZSEBNAPTÁR

az 1894-ik közönséges évre.

Az erdélyi gazdasági egylet kiadásában szerkeszti:

Sízexrterzsé'beti SzaJszáts ZEPéter
e. titkár.

Ara díszes vászonkötésben 2 korona (1 írt.)

Erdély gazdaközönsége!

Tartalma: naptári, gazdasági hasznos tudnivalók, 
gazdasági számviteli és vásári részből áll.

Az utóbbi a vásártartásra jogosult egyes helységektől 

ez évben bekért adatokból állíttatott össze, tehát az erdély- 

zj részi és szilágymegyei országos vásárokra nézve a legmeg- 
bizhatóbb.

Ezen zsebnaptár egyébként is jelen
tékeny bővítést nyert és fölötte be
cses részét képezi a számviteli rész 
úgy, hogy a gazdaközönség annak 

kitűnő hasznát veheti.

Az 1857. évben alakult Gubicz-féle gépgyár átvételével van 
szerencsém ajánlani eredeti Gubicz ekéimet,, melyeket az 
eredeti modellek szerint s erdély talaj viszonyainak leginkább 
megfele'őleg, — jelenleg kizárólagosan én gyártok. — Az eredeti 
Gubicz ekék minden kiállításon és ekeversenyen a legnagyobb 
kitüntetésben részesültek ; az agárdi nagy nemzetközi ekeverse
nyen a kisbirtokosok igényeinek leginkább megfelelő szántó 

ekékre kitűzött nagy dijat az

eredeti Gubiez eke nyerte el.
Ajánlom ezenkívül Vidats-féle ekéimet, mindennemű eke

alkatrészeket n. m. ekeöntvényeket, kórmánylemezeket, szántó
vasakat, csavarokat stb. Ajánlom vas és fakeretü kettős, hármas, 
Sackrendszerü, hegyi, porhanyitó és kapáló ekéimet; fa és vas 
keretű boronáimat, hengereimet; sorba és szórva vető gépeimet.

• Ajánlom egyúttal kitűnő szecska és répavágóimat, különféle 
daráló és morzsoló gépeimet, rostákat és triőrjeimet.

Kívánatra árjegyzéket szívesen küldők.

Tisztelettel

DETRICH GYULA
gápi-nüholyo ós ckc-gyára

(2-x)
Budapest, *\7*. Xuipótlsörixt 30. gz.

:xx xx
137 (2-2)
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^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^
>2 o()() forintot nőm ígérek
MÍ Hnem is adok egyetlen mell- vagy tüdőbetegnek sem, inért az

| A m 8 r i o @ n c 0 u g h i n g 0 u r e g
használata ezreket gyógyított meg, mely a leghatékonyabb gyógynövények*, gyökerek- és növényekből áll, a köhögést, rekedtséget, huru-

yz tót, nyálkásodást és a gége esiklandozást azonnal megszünteti
Cy

Az „A m e r i c a n coughing önre“
minden országban a legkiválóbb szaktekintélyek által mint kitűnő csillapitó-szer van elismerve.0 A község elöljáróság bizonyítványára féláron. Számtalan elismerés és köszönőirat érkezik be naponta.

Ára egy üvegnek L50 írt, 3 üveg 4 frt az ár elöleges beküldése vagy utánvét mellett

Ausztria-Magyarországban valódi csak Meyer Ernő főraktárában kapható 0
X Budspest, vm. Lujza:vLtcza 20. (3-6) S -
^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

XX 
XX

I Kukoricza^morzsolók
kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és 

szeleié' nélkül.
Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieurök). 
Széna- és szalmasajtók, 
Takarmány-fiillesztök, 
Takarék-föző-iistök, 
Szecskavágók, 
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók

■ elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárában

BECS, Ili, Taborstrasse 76. sz.

Luczernát, bükkönyt, 
muharmagot

126 (6—10) '
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Árjegyzékek ingyen. — Képviselők felvétetnek.

vásárol
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legmagasabb napi áron i

(feíí)

H 1893. Vetőgép versenynél Attrakon, az első dijat ismét Kühne E. „Hungária Drill“ sorvetője nyerte el.

KUHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban.
CAlaku.lt 1856.)

ZF’őraJrtár: Budapest, ^7"T. lser. Vaczi-körat 21. 
ajánlja:

Ventzky-féle szab, takarmány fiillesztőit három nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zuzók; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szelein magtárrosták, konko
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron.121. (11—11) I 

íí
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Nyomatött~Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért.

CAlaku.lt
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1893.

Hivatalos rész.
Oldal. 

Meghívás az erdélyi gazdasági egylet ren
des közgyűlésére . . .79, 85, 93

Meghívás az érd. gazdas. egylet állatkiáll.
és állattenyésztési szakosztálya rendes 
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Körültekintés. (Sz. P. ésN. K.)
Az 1895. évi országos általános nemzeti ki

állítás. Erdősítési jutalmak kiosztása. 
Udvarhelymegye gazdasági haladása.
A székelyföldi iparfejlesztés ... 1

Az erdélyi úrbéri dézmakárpótlások ügye és
az úrbéri perek................................ 7

A millenniumi kiállítás. A mesterséges borok 
gyártását és forgalomba-hozatalát ti
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Oldal
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A konkolyról. A—r............................................ 44
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72,80

Vidéki levél. — n.................................  57
Magyarország és Románia közti vámszerző

dési előjelek. (M U )....’ . 56
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Kosár-füz beültetése. 2 kép . ... . 107
Tyukpajta.....................................  117
Amerikai szőlőfajok mag utján való szaporí

tása. 3 kép . . ... • . . . 127
Houdan-kakas, houdan tyuk. 2 kép . . . 141
Wyandotte kakas és tyuk ... . . . 165
Két uj szénagyüjtő („Heureka„ és „Puck“.)

3 kép ...........................................  177
Kifejlődött tyuk petefészke . . ... . 201
„Adriance“ kévekötő aratógép ,. . . 213
Friedmann A sertéstenyészete. 3 kép 243, 244 

249, 250
Osdolai gróf Kun Kocsárd . . . . . . 265
Trágya nélkül szuperfoszfattal. thomas-sa- 

lakkal trágyázott búza, zab, rozs 3 kép 309 
310

Patkó sima utakra 3 kép. . . . . . . 314
Czukorrépa, tengeri dohány-trágya nélkül és

trágyázva 3 kép . . ... 322, 323

Rövid szakközlemények.
Ojtás a sertésorbáncz ellen. Ültető gép . . 4
A köles vetése. — Mikorra kezdenek a ma- 

gonczok teremni? — Savót a barom
fiaknak ....... . . . 9

A gypsz mint szőlőtrágya. — A fáknak fagy
tól megrepedése. — A körtének gala
gonyára oltása.................................... 16

Tapasztalatok a szárított sörtöfkölylyel. —
A rothadt burgonya káros hatása. —
Hamisított vaj felismerése .... 21

A borok lefejtése. — A borjazási láz . . 28
Baromfi tenyésztők figyelmébe. — Élősövóny 

nevelése. — Zsíros tej..............................33
A tej szellőztetése. A bogács és a kainit. 

—- A mogyorónak három főfaja, — 
Mennyi szőlőt teremhet egy jól ápolt 
szőlőtőke óvenkint? — Melyik fajba
romfi legalkalmasabb ? .... 39,40

A trágya értékének megóvása — Magpróba.
— A növények téli öntözése . . • 4516673
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-A friss, trágya a gabona-üszögr terjesztője.
— Csemege szőlővessző/r- A tengeri 
termesztők figyelmébe* -rA. tojás csira
képességének elvesztései —A baromfi 
faitörzsek ’ összeállításának most azfajtörzsek összeállításának most 
ideje . \

Milyen távolságra vessük a csalamádét?
— A nitrogén megkötése . . .

.A kazánok lóereje .
-Az orrmányos repabogár.1— Milyen mélyre 

hasson a talajban a;mütrágya? . .
A szőlőkarók impregnálása rézgáliczczal. — 

Mikorra kezdenek l!a magonczok te
remni? . . . ......

Az állatok itatása . . ...........................
-A rétek kezelése . ............................
Az akáczfa kérge. — Friss széna mint ta

karmány. — A szibériai tatárkáról 
.Figyelmeztetés.— Melyik a legjobb per

metező ; . . . . .
A biborhere, mint tarlónövény. — Lovak vé

delme a legyék ellen ......
A spárga keserű ize.— Szárított moslék, 

mint malacz-nevelő takarmány. — Uj 
vajkészitési eljárás...........................

Fák a forró hegyoldalakon. — Földi bolhák 
elleni szer. - Snperphosphatok ké
szítése .................................................

A fahamu felhasználása trágyázásra. — A 
sárga luczerna (medicago falcata.) A 
búza fakó színe. — Rovarirtószer. — 

< A zöldojtás balsikerének okairól . .
Biztos irtó szer, a gyümölcsfákon élődő le- 

véltetvek ellen. — A legjobb bornak 
való alma . . . . . . .

-A permetezők bedugulása. A szalma szecska 
felszívó képessége A fejős állatok ál
tal bevett gyógyszer hatása a tejre. — 
A takarmány készlet megmérése. — 
Magyar gulyabeli marha meddősége. 
— Folyékony trágyázás zöldség kert
jeinkben — Az amerikai vörös here 
értéke ........................... ..... . 207,208

A répa nematódjainak irtása. — Czigány- 
paraj ...................... ..... . 213, 214

A falomb mint takarmány —Borjuneve- 
lés lefőzött tejjel. , Az akáczfa lombja 
mérges. — A kék gálicz könnyű felol
dása. - Mérgezés . . ... .

Gyümölcsbor készítés. —■ Az almák utóérése.. 
— Esős időben való védekezés a pe
ronospora ellen .... ...

A buzaszern utánérése — A gyümölcsbor 
hazájából .....................................   .

A körtefajoknak viselkedése az elmúlt téllel 
szemben. — Baromfiaknak való szemes 
takarmány-félék . .. . z . 237,238

A répa nematódjainak irtása. — Építkezés 
angol rendszer szerint. — A tögymeleg 
friss — tehát forratlan— tejről. — 
Cserhulladék mint trágyaszer —- Szőlő- 
trágyázás — A szőlőlevél takarmány
értéke . . . . . . . . 242,243

„Duclair“ kácsa. — Hordószagu borok.— 
Francziaország tejgazdasága és a vaj- 
hamisitások . . . . ... . .

A médoci bor szüretje. -- A zsir a takar
mányban — Thomassalakkal elért si
ker. — A pillangós virágunk közetfel- 
oldó képessége......................................

A préselt takarmány tápértéke. — Tapasz
talat a peronospora viticola permete
zése terén . . . .... . .

Burgonya és szalma etetése. — A zöldtrá
gyázásra szánt növények. — A bükköny
mag és szalma etetése. — Mi a védő
oltás lépfene és sertés orbáncz ellen ? 
— A fejős tehenekül szánt borjak föl
nevelése ................................................

Gümőkóros tehén teje. — A vaj sózása . . 
Az arankás lóher ártalmas. — Aczukorrépa 

gyökérrothadása................................
A rozsdás szalma kártékony hatása anya- 

kanczákra nézve. — Az istálló szellőz
tetésének befolyása a tejtermelésre 291, 292 

A csontliszt műtrágya értéke. —- Ki van fel
jogosítva a védőoltás végzésére. — 
Mikor oltsunk? — A juhok téli takar-

58

66
74

95

110 
11G 
141

147

155

166

172

178

183

190

220

225

231

250

255

261

273
280

286
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mányozásá. — A legtökéletésebb mű
trágya a szőlő- és gyümölcsfára. — A 
kézben való oltás . . , . . 302,303

A nagy és súlyos vetőmag haszna. —- Vi
gyázzunk a Thomassalak vételénél . 309

A legelőknek átalakítása, szántóföldekké. — 
Polygonum sachalinense. Malacz-ta- 
karmányul némelyek az árpát, mások 
a tengerit tartják jobbnak — Zsíros tej. 315 

A kalászosok kifagyása - A nitrogénben 
való gazdálkodás alapelvei. — Páfrány 
mint takarmány.....................................324

A jégpincze. — Csapra vert bor eltartása. — 
A pincze-penész ellen — Az ivóviz fer
tőtlenítése — A vizerő hasznosítása 
igen jelentékeny tényezője az ipari 
fejlődésnek. — A gyógy füvek terme
lése Németországban . ... . • 329

Vegyes közlemények.
Olcsó korpa — Tagosítás Kolozsvárt.,— A 

hamisított méz megismerése. — Artézi 
kutak léi esitésének előmozdítása. — 
Üstök és más fémedények kitisztítása. 
— Villamosságnak közvetlenül szén
ből való előállítása ’ Pomerániai 
ludzsir. — Három uj virágcserép. — 
Díjazással összekötött tenyészbika ki
állítás Székely-Kereszturon . . . 4

Erdőbirtokosok figyelmébe. —- Olasz és dal
mát borok deczember havi importja. — 
Kincstári bélyegzett vasúti fuvarleve
lek kötelező használata. - Telepítés. 
— Az állami szőlőtelepek idei vessző
termése és a szőlővessző kiosztás. — 
Bor és sörküldeménvek Olaszországba. 
— Ajelentékenyebb bortermő államok. 
— A keleti marhavész Oroszországban. 
— A keleti marhavész megakadá
lyozása .....................................  9

,A mesterséges borok gyártása. — Hirdet
mény egy éves méncsikók vásárlására. 
— Pályadijak kitűzése — Sertésbevi
teli tilalom Németországban. — Ab
laküveg összetörhetlen pótlója . . . 16

Telepítési törvényjavaslat. — Meghívó az 
udvarhely vármegyei gazd. egylet köz
gyűlésére. — A ló patájának hóval 
való megrakodása. A hónyomásról. 21. 

Nagy horderejű uj találmány. — Készülék a 
tej zsírtartalmának megvizsgálására. 
— ■ Géptisztító szór. Réz sziták ve
szedelme — Az igazságért. — A szé- ■ : 
kelykereszturi országos bikavásár — 
Az állami'törzsmének fedezési dijai. - 
Uj conversáló anyag. — Állattenyész
tési viszonyok Romániában. — Hány 
kiló rózsasziromból lesz egy kiló rózsa
olaj ? Artézi kutak fúrásának előmoz
dítása. — Tornai módon eltett zabos 
bükköny takarmány .................................. 28

Gazdasági előadások a köztelken. — Uj in
tézmény . . ...... 34

Eredeti angol telivér mén Erdélyben. — Élő 
szarvasmarháknak kivitele Németor
szágba. — Marbarakodó állomások 
megszüntetése — Állást keres. — Ga
bonahozatalok a nemzetközi piaczokra. 
— Uj.kultúrmérnöki hivatalok. — Az 
állami lótenyészintézetek uj katonai 
felügyelője Az államkincstár a háziipar 
érdekében. — A székelykereszturi 
bikavásár................................  40

A gazdasági cselédség — Védekezés a fil- 
loxera ellen. - Egerek irtása. — A 
kukoricza vetőmag. — IIus szétkül
dés Hibaigazítás. — Taulfer Fe- 
rencz utóda árjegyzéke...................... 45

A szőlős gazdáknak nyújtott italadó kedvez
mény. — Pályázati hirdetmény. — A 
sertésüzlet a múlt évben. — Szakér
tekezlet a parlamentben a kézi munka
oktatás tárgyában. A dohány fogyasz
tása Francziaországban............................ 51

Tagositási miseriák. — Tanulmányút Ame
rikába — Dalmát és olasz borok Ma
gyarországon. — Francziaország ezu-

V 
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kortermelésé. — Katonai lóvásárok . .
márczius hónapban . .. . . ■ .■ . 58

Betöltendő állás. — Az erdélyi gazdasági , 
egylet igazgató választm. ülése; — 
Pályázati hirdetmény. — Az algyógyi . 
állami gróf Kuun Kocsárd földmives 
iskola. — Az idei fagykárok. — A ko- - 
rónák. — A mezőhegyesi méntelep át
helyezése. — A gazdatiszti nyugdij- 
szövetkezet.— A marhasó alkalma
zása. — Központi lóvásár Budapesten.' 

‘ — Kedvezmény magvásárlásnál. —
Gyulyaárverés ... . . . 66

Baromfi tenyésztési előadást tart. — Betöl
tendő állás. — A primási birtokok bér- 
beadása.— A gazdák és'erdészek 
nyugdíj-szövetkezete — A szőlők uj- 
játelepitése Ausztriában. — Szomorú 
adat a múlt évi gabonaáraink hanyat
lásához. — Szőlő-ojtási tanfolyam bőr- . 
tönben. — Négy borjú! — Az „Or- 
monde“ telivér megérkezése Angliába. 
Szoígaadó Francziaországban. — Uj - 
tőzsde tudósítónk. — A magyar jélzá-

*' lóg hitelbank . ...... 74
Betöltendő állás. — Uj hitbizomány. — A 

ragadós tüdőlob kiirtása. — Figyel
meztetés a gazdaközönséghez ... . 82

Igen érdekes újdonságok az állatkertben. — 
Gazdatisztek és erdészek segélyegy
lete.— A ló és kerékpár. — Uj lámpa
bél; — Egy vízálló ragasztóanyag elő
állítása — Kneipp a mézborkészités- 
ről. — Magyar lovak Kelet-Indiában. 88 

Gyümölcsészeti tanfolyam a kolozsmonostori 
gazdasági tanintézetnél-A szőlők ta
vaszi fagyása ellen. — Orvosság a ba
romfi kolera ellen . ... ..." 95

.Tengeri kísérletre. — Ezredéves kiállítás.
.— Juhkivitél Párisba. — Adalék a . 
gazdasági kvalifikáczió kérdéséhez. — 
A burgonyacsira ártalmas. — A Ma
gyar Franczia biztositó részvénytár- 
saság. — Kikelet . . . . . . 101

.Alagcső. — A lótenyésztés emelése.— A 
trágya befolyása. - A mezőhegyesi 
állami gulya — A földi eper ápolása.
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Ásványi-féle aranka irtó eszköz. — Lengyel

. tengeri. - Uj viz-óra. — Sebtapasz < 
égési s leforrázási sebekre. - Mekkora 
lehet a tégla? — Tenyészmarhavásár 
Nagyszebenben. — Czélszerü járgány
járda. — Gazd. egyleti titkárok érte
kezlete a szövetkezeti ügyben. — Gyü
mölcseink és a fagy. . Hangok a bor
hamisítási törvényjavaslatról ... 117

Vetések állása és a mezőgazdasági állapot 
Erdélyben. Amerikai szövőfajok szapo
rítása magvetés által. — Ügető és ló
versenyek Nagyváradon. — Fuvardíj 

/ mérséklés takarmányra. Az uj nikkel
pénzek ................................................ 123

A maciura aurantiaca mint sövény. — A vi
lág legnagyobb kőszénrakodóját építik.
— Márvány-bánya Erdélyben. — Nem

zetközi szőlészeti kongresszus Montpel- 
lierben. — Gazdatiszti állást keres. — 
A verebek távoltartása a borsóvetemé- 
nyektől. — A papír ablak-táblák. — 
A.védoltás lépfene és orbáncz ellen.— 
Az aczéltoll. — Szárított melasse. — 
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Cserebogár veszedelem. —Gazdatiszti állást 
keres. — Magyarország termés-ered
ménye. — Az erdélyrószi tizenegyedik 
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A vetések állása és a mezőgazdasági állapot 
Erdélyben. — Az esőmennyiség ápril 
hónapban. — Iláromszékmegye gaz
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